Приехал в Норильпорт вечером. Вахта – бревенчатый домик в заборе. Проходная. Пьяный матрос с кобурой и усами.
— Ничего не знаю, никто не звонил.

Увидел документы – пропустил. Огромный порт – разные ящики. У причалов – краны. Вечером – проливень, молнии. Вдали светится Красноярск на том берегу, хотя порт – тоже в городе.

На рефрижераторе «Советская Арктика». С утра грузят для Норильска ванны – в пакетах, по много штук, радиаторы отопления, ящики консервов, части металлоконструкций, какие-то баллоны. Консервы – болгарские – перец фаршированный. Двое из Норильска – торговые агенты – сопровождают их, укрывают брезентом и т. д.
Огромнейший кран «Ganz» таскает все это и внизу ребята принимают. Потом отвалили, но долго не пропускали Ладейки – узкая протока – одностороннее движение – через нее баржи.

Загорали на рубке. Пригороды тянутся очень долго. День жаркий. Печет солнце. Потом, много ниже, с тайги подул пряный аромат пихты. За городом его нет. Лишь в кондовых таежных краях. Парень рассказывает, как ходили первым рейсом на Подкаменную Тунгуску. Подошли, а из нее идет лед. Ждали трое суток. Потом до Байкала. Привезли товаров на весь год. Поселок грязный. Зашел в дом. Под потолком жерди метра по два, на них как шашлык сушится мясо. Под ними – две койки с марлевыми пологами. Дом полон комаров. Под пологом кто-то спит.

Старуха курит длинную трубку. Тощие собаки – зачем их летом кормить – они не работают. Хлебопекарня, похожая на полуразрушенную кузницу, но хлеб вкусный.

В Подтесово едет на каникулы девушка из музыкального училища – Красноярска. Учится на дирижера. После окончания посылают по краю. Одного парня из нынешнего выпуска послали в консерваторию – Новосибирск. Есть преподаватель, который собирает пластинки, много ездит и рассказывает, заводит пластинки.

08.07.1963.
Мирослав Антонович Ютницкий, начальник пристани «Енисейск» был начальником пристани Дудинка. Плоты от Игарки до Дудинки. Маленькие буксиры водили плоты. Защищали от волны собой голову плота, и успешней водили, чем мощные. Вели по две от мыса до мыса. Один выйдет к мысу – смотрит – как там обстановка.
Было и так – от мотокаравана 23 тыс. куб. м. за два часа ничего не осталось и бревна за 20–30 километров унесло вверх по течению.
Никольский мыс – выше Дудинки, на Таймыре (56 км). За 20 минут может от штиля до шторма. Буксиры ушли – спасаясь. Плоты – на берег. Или тысячетонная баржа – два якоря. Утром она – за 16 километров – пахала якорями.

Из Подтесова идет «Матросов» – везет 120 пионеров. Им – все места. Детям в первую очередь.

Готовятся затягивать плот в речку Дудинка. За 15 минут – до 11 баллов от штиля. Оба на микрофонной связи с начальником пристани.

— Любой ценой идите под Кабацкий остров.

Пока натянут трос – идет, ослаб – разобьет плот. Пошли через Енисей поперек с плотом. Суда кладет до 50–40 градусов. Ни секунды спуска, не ослабили тросов.

Енисейск. Пришли утром. Жарко. На берегу пожарная каланча, белый двухэтажный дом почты, почерневшая деревянная набережная – все характерные признаки этого города. На улицах пустынно – рано. Лишь водоотводы с железными бочками. Много старинных деревянных домов. Они обветшали, но видно, что были красавцами. С высокими потолками и окнами, с огромными резными воротами. Каменные здания почти все старые. Из новых – лишь коробка какой-то фабрички. Большинство улиц заросло травой, тополями, у ворот кое-где – лодки. На проезжих улицах много пыли, они не мощены. Лишь центральная замощена. Ресторан «Енисей» – длинная низкая изба почти на квартал. Очень много маленьких детей и детских садов. Я был на трех улицах и напал на три детсада. Впечатление такое, будто здесь жители только и заняты тем, что рожают детей.
В Енисейске лоцман – награжден медалью Русского географического общества. Один из первопроходцев по Подкаменной Тунгуске, а сейчас – до Ванавары идут. Ребров Игорь – молодой капитан и другие. Туда раньше лишь лямщики доходили.
Сейчас Ванавара – обычный рейс. Никто это не считает подвигом, а ведь подъем в Ванавару – подвиг.

— Чего особого. Для этого и учились, чтоб ходить. Многие берут по Питу лоцманов.

Енисейск: лесники, ремонтники, водники, шоферы, пенсионеры, очень много тунеядцев – прислали сюда из Москвы. Они мало работают, торгуют, воруют, развратничают. Недовольны люди, что их сюда – где их воспитали, там и воспитывают пусть. Строительство судоремонтного завода в Подтесове – завод честь многим сделает. Никто не видит героизма в своих делах – это самое замечательное.

Ютницкий – человек огромных размеров. Большая красивая голова, курчавая, хорошее лицо с ноздреватой загоревшей кожей. На вид ему чуть за 50. Феликс рассказал о нем. Когда он работал в Дудинке к нему приехал дружок. За ночь они выпили полторы четверти спирта и съели три ведра малосольных огурцов.

Раз его пригласили на осетрину на «Советскую Арктику», Феликс достал больше 5 килограммов. Три бутылки водки. Мирослав выпил две и съел всю осетрину.

— А вы что не пьете? Не хотите, ну как знаете, а я съем – давно не ел свежей осетрины.

Уходил под утро, попросил пить. Ему – графин квасу. Раскрутил, выпил через горлышко.

— Хорошо! Еще бы. Выпил второй.

— Ну, теперь и домой пора.

Ночью с 7 на 8-е июля, в полночь ровно по местному подходили к Казачинскому порогу. В рубке капитан, главный механик и дежурный штурман (у штурвала). Алексей Васильевич Рубцов – капитан. Среднего роста, молодой с очень умным, простым лицом. Остроумен, с природным юмором. Он один из немногих, кто водил плоты без единой аварии. Лучший капитан сплава. Итак, в рубке полутьма. Лишь чуть тлеют циферблаты на пульте управления машиной. Капитан иногда поворачивает реостат и прибавляет на мгновенье свет – на циферблаты, показывающие число оборотов на обеих машинах. Он спокоен и ведет судно уверенно, хотя постепенно обнаруживается много помех, на которые он досадует. Ночь светлая и он решает вести рефрижератор через порог, хотя раньше говорил, что будет ждать рассвета. Но очень светло. Небо на западе розовато-синее, на воде зеленый свет. Порог близко. И тут очень досадно капитану, что показатель оборотов одной из машин – барахлит – не дает верных показаний, не поймешь, сколько оборотов.
Капитан постукивает по стеклу – стрелка мечется. А точно знать обороты важно – ведь нужно бороться с течением в пороге. Потом оказалось, что не видно створного знака на пороге – без него нельзя идти.

Капитан несколько раз выглядывает из рубки – назад – там горит знак, а впереди нет. Может дымка? Здесь она бывает. Но почему тогда нас пустили в порог? Бывает, бакенщик недоглядит и пустит. Вот в ночи, на светлой воде показалась цепочка бакенов и ее прорезают черными клиньями полосы бурунов. Вода светлая, а буруны черные. Справа видны камни. И только почти в самом пороге стало видно створные знаки – белый и красный. Капитан очень рад.

— Обстановочка – как на бульваре фонари.

Судно вошло в ожерелье обставных огней. Красные справа по течению, белые – слева.

Капитан прилип к открытому окну и лишь тихо говорит рулевому, как держать. Решают метры.

— Смотри, чтоб не заносило. Бери чуть левей. Не волнуйся, я тебе машиной помогу, — говорит капитан и идет к пульту машины, поворачивает слегка рукоятки с черными шарами на концах (они с боков пульта). Рулевой сидит всегда, а тут отставил высокий табурет. Видно, как судно несет вправо, на буруны и камни, так и тянет. Но машины выравнивают ход. Длинный нож носовой части, режет Енисей левее бурунов. Вышли из порога. Капитан радуется. Отпускает рулевого отдохнуть к столику слева. Включает радио – какой-то вальс и берется за штурвал. Я в третий раз прошел Казачинский порог. За порогом река тоже не спокойна – шиверит. Здесь уже хуже с обстановкой – кое-где недостает бакенов.

— Все внимание порогу, а тут не следят, — говорит капитан.

И рассказывает, как в 59 году здесь шел караван. Была дымка и бакенов было мало. Но штурман уломал капитана – пройдем. Вошли в порог – и не видно пути. Две баржи сломало пополам. Буксир едва вышел целым. Штурман, когда видит, плохо – понесло их на камни – кричит капитану, зовет на помощь, но поздно.

Я спросил, был ли сейчас риск. Он сказал – конечно. Без риска ничего не бывает. Он очень сдержанный и ровный. Никогда не повысит голос. На судне много маленьких детей – работников, которые взяли их с собой и с женами – посмотреть реку. Когда отходили из Красноярска, трое малышей ворвались в рубку и стали бегать, а судно уже отвалило. Капитан очень спокойно:

— Они нам мешают. Не нужно их сюда пускать.

Больше я ни разу не видел ребят даже рядом. И тогда же – свободные от вахты ребята собрались на крыше рубки – загорать, смотреть в бинокль на пляж, обсуждать, стоит ли купальщице, которую они видят, помахать рукой, хороша ли фигура? Затеяли возню так, что потолок прогибается. Капитан вышел и совершенно спокойно:
— Ребята, загорайте на здоровье, но не прыгайте на рубке – мешаете. 

Все после этого ходят осторожно.
C 07.07. началась сильна жара. Чем дальше на север – тем жарче. Ни облака. Горячий ветер с реки. В Енисейске к нам пристала туча огромных слепней. Жалят больно. У меня палец на ноге раздуло от укуса, но опухоль быстро спала. Очень жарко внизу, особенно в машине. Капитан успокаивает – скоро придется включать отопление. В Дудинке снежок еще и лед есть. Идем со скоростью 600 километров в сутки.
Феликс Лаврентьевич – старший механик:

— Эх, хорошо бы в Усть-Порту рыбкой погрузиться…

Он любитель ловли. В Енисейске купили невод и днем у одной деревни встали – купить картошки.

Ф. Л. сразу сколготился – едем на рыбалку. Схватил свой спиннинг и в шлюпку. Отвозил картофельников на берег – и к острову. Зеленый, сочный. Закинули – поймали щуренка. Второй – ничего. А Ф. Л. ловит на косе спиннингом. Я к нему подошел. Он – какая щука сорвалась! Я ж ее вел. Почти к берегу привел, а она р-раз – и нет. Нужно бы ее багром, да багра нет. Потом, в рубке он еще много рассказывал про коварство щук, про огромных, на полтора килограмма окуней, про тайменя, который никогда блесну не возьмет под водой, а сначала впереди нее выпрыгнет. Но больше – про щук. Ребята начали шутить, что большие щуки – старые.

— Они ж махом выросли. Вот сом – если старый – у него усы и борода.

— И трубка в зубах.

— И очки на носу. И пошло…

«Советская Арктика» – рефрижератор. Взял в Красноярске 856 тонн груза. Сделан в Финляндии. Все – от корпуса и машин до стаканов, ложек, вилок и простыней – финское. Уютные каюты, отделанные лакированной березовой фанерой. Светлые, уютные. Мне дали каюту с табличкой «II механик». Круглый иллюминатор. Над дверью – щель кондиционера, из которого все время дует прохладный воздух. Письменный стол, два полукресла, кровать в алькове из вишневой шелковой ткани, умывальник с горячей и холодной водой и зеркалом. Лампа – на столе, потолок и изголовье кровати со светящимися в темноте пуговками выключателей, вентилятор настольный, два шкафчика встроенных.
Днем была адская жара. В каюте +32, на улице – еще больше. Горячий ветер и тучи поутов. Буквально рои. Облепляют людей – лезут всюду, заслоняют объектив. Вечером – прохладней, но поуты эскортируют судно. Последних я видел в 9 вечера. В это время над рекой неизвестно откуда – точно белый снег появляются мириады мух-бабочек. Говорят, это поденки – живут лишь сутки. Они густо залепляют борта, надстройки, ящики, особенно черные баллоны, лежат как снег на палубе и хрустят под ногами. Над водой – клубами их гонит. Они умеют лавировать даже в сильном ветре, хотя – мелкие и беспомощные. Комаров пока не много. Даже на острове – в основном, поуты. Сейчас 11 ночи, а за иллюминатором светло – белая ночь. Скоро солнце совсем не будет заходить.

09.07.
Утром, около семи по местному прошли Осиновский порог. Вода большая. Его неопытному глазу трудно заметить. С порогами нижней Ангары не сравнить, особенно Мурским или Глухой шиверой. Даже камни наружу не выходят. Был дождь теплый, с теплым ветром. Небо в низких тучах. Из тайги поднимаются чуть вдоль по ветру волокна облаков. Выше они свиваются в тучи и плывут. Так по горизонту – все небо расчерчено косыми волокнами на фоне синих, длинных гор.

За Осиновским порогом – Щеки. Широченный Енисей сдавливается двумя выходящими, как створки ворот, горами. Ближе – виден черный, серый камень траппов, густо заросший пихтами и березами. Облака волокутся по ним. Сдавленную воду крутит. Какая-то доска вертится кругами. Пучится вода. Капитан говорит, что здесь глубина до 60 метров. Скалистые и гористые берега чуть расходятся и между ними – островки, высокие и скалистые – Кораблик, а за ним – Барочка. Внизу – каменистые, выше – густо покрытые сочным лесом. Между ними – песчаный берег у Кораблика и протока. Навстречу идет буксир справа от корабликов. Мы идем слева – здесь такое разделение хода. Потом вдали вымываются из дождя два сходящихся мыса. Осиновский створ будущей ГЭС. На левом берегу притулились три домика. Один совсем хорошо виден – смотрит маленькими окнами, а два или три забрались в заросли кустов, вглубь. Неподалеку, выше по течению, на мыске (там протока у острова) – стоит буксирный катер синий с серым – вроде ГИДЭП. Домики низкие, с плоскими крышами, совсем прижались к земле. И над ними серая пелена туч и дождь. И ни человека не видно на берегу. Наверное, отсиживаются дома. А на другом берегу из тайги поднимаются клочкатые облака. Дальше река делается шире. Справа – сочный зеленый мыс, а за ним – устье Подкаменной Тунгуски. Вымывает красный бакен в устье. Широкая река. На другом ее берегу (правом) – протянулась деревенька Подкаменная Тунгуска. Довольно большая. Виднеются новые домики, желтые среди почерневших стариков. Почти посреди реки, в устье – наузок с высокой надстройкой по всему борту.

Далеко уходит синий берег Подкаменной Тунгуски и его придавили пласты серых туч. Вода от них – серая. Смещается устье, сливается с берегом Енисея, с синими горами, из которых тянутся в небо все новые облака. Дождь и ветер. Север. Потом слева – поселок, пожалуй, побольше Подкаменной Тунгуски – это аэродром, единственный в здешних местах, – промежуточная база связи с Севером. Если там не примут, самолет садится здесь.

Вечером решил, как и вчера устроиться на палубе, на носу, на ящиках с ваннами. После жаркого дня, вечер был теплый, даже слишком. Появились комары. Мелкие, незаметные и злые. Даже в каюте они были – жгло ноги. Пошел в прачечную стирать (даже стиральная машины есть!) и там ужалил в подбородок.

В спальном мешке не давали покоя. Кусали в подбородок, лоб, брови. Закрытым – душно, а чуть откроешь – отверстие с палец толщиной – лезут в него сразу. Это обычная история. А я накомарник не прихватил на палубу. Сначала спать не хотелось – дышал пихтовым ароматом тайги. Такой густой запах! И сладкий, и пряный. После Подкаменной Тунгуски – больше березовый запах, а ниже – сплошь пихтовый. Потом захотелось спать, а комары не давали. Пошел за накомарником, зашел в рубку. Капитан шутит. У него чистый, сильный, четкий голос и точеные фразы. Он весь и в поступках и словах очень четкий, и веселый, и ровный.

Ночь светлая. Он всегда ночью ведет судно. Подошли к какому-то широкому месту. Он рассказывает, как здесь в воде они убили медведя. Он задрал несколько коров в стаде на правом берегу и плыл на левый. Его хорошо видно на воде. Подошли, а он лапой бьет по борту. Хотели его багром, он мигом лапой вышиб багор из рук. Стали бить из охотничьих ружей дробью – ничего для него. Только воет. Наконец, тяжелой железной деталью убили его по голове, и он сразу утонул – не достали его.
После Подкаменной Тунгуски часам к трем дня небо очистилось. Солнце теплое, а ветер прохладный. Лежу на рубке в рубахе и штурмовке – лицо припекает, а спине холодно – на нее солнце не светит. Первая ласточка Севера. Но несколько поутов еще жалят за ноги, через носки.
Рубцов водил плоты вниз. Рассказал мне ночью, что лето у сплавщиков так и делится – сначала комары, потом поуты, потом поденки, да мошка. Скорости никакой, поэтому на буксир и плот набивается тьма насекомых. Деваться некуда. Зажигают всякое старье, тряпье, вату и в дыму стоит штурвальный – дышит им все лето. В банке жгут.

Вождение плотов – очень сложное дело. Из капитанов сплава выходят лучшие речники Енисея. Нужно очень хорошо знать реку, потому что плотом управлять трудно. Если впереди поворот, мель, порог, нужно километров за шестьдесят готовиться, чтоб точно провести, не разбить. Много значит хорошая сплотка плотов. Теоретически она разработана, а на практике кое-как плотят. Лишь бы сбыть. И капитану надо план выполнять – берет – авось не разобьет, доведу. Довел – премия, план и прочее. 
Случай: Ютницкий мне рассказал о Рубцове, что его не любили те, кто сдает плоты – очень строг и придирчив, не брал плохо сплоченные. Рубцов показал на нос судна, где поставлены ящики с консервами для Норильска. Они кое-как покрыты брезентом и увязаны веревками. Начнется шторм или дождь – все полетит. Те, кто сопровождает груз – два мужика – надеются на авось. Рубцов днем в рубке очень едко сказал им на этот счет. Вечером с левого берега Енисея к теплоходу подошла лодка с двумя эвенками. На корме старик в накомарнике, с широким лицом, на носу парень. У парня эвенка очень культурные черты. Руки, испачканные илом, с длинными ловкими пальцами, очень красивой формы. Может, метис? Лицо узкое, умное, повязан платком по-женски и похож на девушку. Сразу не поймешь, кто. В резиновых сапогах, грязном потертом костюме. В лодке два ящика со стерлядью. Крупная и мелкая. Просят по рублю за штуку. Наша повариха: — Давайте по 60 копеек и водки еще дам. Не согласились.

Парень стал молча отвязывать лодку. Уплыли к берегу. Там на мысу у них чум, прямо у берега, у песка. Белый чум. Он был долго виден. Безлюдные низкие берега, синие тучи на закатном небе и маленькая точка – чум эвенков. Парень сказал мне, что рыбу ловили сетью за 30 километров отсюда. Когда они подъехали, над ними в лодке кружилась туча комаров. Едва пристали к борту – комары перебрались на теплоход и стали жалить ноги. Жена механика рассказала, что была раз в чуме. Посредине – костер и на тряпье сидят вокруг. Полно комаров. Об эвенках Байкита рассказывали ребята, которые ходили этим летом. Вбежал в каюту эвенк: — Водка есть? Нет. Увидел флакон одеколона, схватил, бросил деньги на стол и убежал.
Пока не разгрузят – водку в магазине не продают, иначе – некому разгружать. Но и работать не будут, если не поднести водки. Поллитра на двоих – и хорошо работают.

В Байките женщина эвенка так перепилась, что свалилась в грязь и пела, почти захлебываясь в луже. Ее вытащили, положив на брезент, матросы и положили на сухое место. Грязная, с волосами, свалявшимися от грязи. Пела бесконечную песню, что видит, почти булькая в луже.

Пустые села по берегу. В них жили немцы, латыши, греки. После реабилитации – все уехали. Нижнее Имбатское – пустое, без стекол окна домов, без крыш. В 47 году еще сюда привозили на баржах, как селедку, людей с семьями. Высаживали на пустом берегу – хорошо летом, а то осенью, когда морозит или дожди: «Живите тут». Погибло бессчетно народу. Умерших оформили актом, как павший скот. Живые должны ежемесячно регистрироваться, иной раз ездить за 100 и более километров. Каково зимой? На собаках, в мороз ехать на регистрацию – доказывать, что ты живешь здесь – не убежал за тысячу километров по тайге. Чиновники куражатся…

В Подтесово – сосланные инженеры. Один – главный инженер Путиловского завода, работал техником. На нем держалась вся верфь. Стоило ему допустить ничтожный промах – над ним измывались неучи. Секретарь и. о. – даже говорить толком не умел, а издевался. Сейчас этот инженер в Ленинграде – контр-адмирал в отставке.
Рубцов приехал в Подтесово после техникума, его поселили вместе с этим инженером – не было общежития. Ставили вопрос, как бы эти элементы не оказали вредного влияния на молодого специалиста. А он с наслаждением разговаривал и учился у этих опытнейших и образованных людей. Их сюда прислали на поселение после Колымы. Там отбыли лет по 15 и сюда на неопределенный срок.
10.07.

Утро прохладное. Что-то особенное в воздухе. Ночью до 12ти было в рубке. Иллюминатор, когда лег, пришлось закрыть – прохладно. Сейчас небо чистое – ясные облака, вытянуты по горизонту. Серо-зеленая вода в ряби, ветер. Низкие берега с каменистыми выступами, полуразрушенные дома крохотных мертвых деревенек.

Вот за поворотом реки показались белые точки дальних домой. Это Туруханск. Проплывает плоский, поросший кустами остров Монастырский, стоящий в устье Нижней Тунгуски. Одна протока справа – узкая. В зависимости от уровня Тунгуски или Енисея вода в нее входит или выходит. Слева от острова открывается устье Нижней Тунгуски. На ее правом берегу – Туруханск – беспорядочно домики на берегу. Енисейск, по сравнению с ним, столица. Феликс рассказал, что был тут еще в 49 году. Тогда город и берег кишел собаками, которых больше, чем людей. Моторов не было, и местные жители запрягали в лямку собак, которые таскали лодки. Зимой – тоже на собаках. Огромные, спокойные псы. На хвост наступишь – даже не заворчит.

Стоит Туруханск на довольно высоком, плоском берегу. Размытые обрывы земли, прибрежная полоса. В устье Нижней Тунгуски – баржа на якоре. Енисей здесь так широк, что снимать берега бесполезно – ничего не будет на пленке, кроме однообразной ровной полосы. Нижняя Тунгуска уходит в даль, к синим изгибам гор. Но в устье все плоско. Крутые осенние облака с темными днищами, синее небо, черный Енисей. Вода Нижней Тунгуски очень прозрачна. За Туруханском теплоход долго пенит желтоватую, прозрачную воду. Она точно хорошее пиво на вид. На краю Туруханска – аэродром. Как раз выруливал самолет и ушел на север. Ниже будет Курейка, у полярного круга. Там был монумент Усатому. Далеко был виден. Раз его не досчитались – ночью свалили. Избушка в павильоне. Ее растащили, говорят, сожгли. Местные ссыльные. В павильоне некоторое время был музей политических ссыльных Севера. Сейчас, вроде, не работает. В Курейке монумент трактором стащили в Енисей. Кровать Усатого разбили, капканы, будто бы его – разбросали. Там, в Курейке отчаянный народ. До сих пор его помнят некоторые старушки, которые в те времена были молодыми. Усатый был не дурак до этого дела. Говорят, от него в Курейке остался сын.

Из павильона избу его вытащили. Сейчас в павильоне слесарная мастерская школы.

Ребята с хохотом называли Усатого «Ёська». «Когда здесь Ёська был…»

На завтрак сегодня традиционный хлеб с маслом, кофе и малосольный таймень – очень нежный и жирный. В жару два дня была окрошка с мясом – объеденье и каша на второе с салом. Вчера первый холодный день – суп из баранины с картошкой и картошка с поджарками – кубиками мяса. Очень вкусно и сытно и есть можно, сколько хочешь. Но на воздухе быстро приходит аппетит, и ждешь очередного обеда или ужина.

В 14 часов прошли Полярный круг у Курейки – маленького поселеньица на песчаном мысу. В трех километрах выше его – большой совхоз – Норильску дает овощи. Роскошный павильон стоит среди маленьких домиков, перед ним – пустой пьедестал. Много зелени. 

Девушка уборщица зашла в рубку.

— Скоро ли Курейка?

— Тебе она зачем?

— Бесплатное питание. В Заполярье платят дополнительно 32 рубля.

Рубцов. Раз перевернулась баржа с углем. Погибли женщина. Они подошли помочь. Водолазы доставали вещи – они вытаскивали за веревку. Водолаз сказал: тяните, легкое. Думали чемодан с бельем. Подтянули – показались волосы и раздутое тело. Бросили. Пришлось одному с баржи той тянуть. Оттащил на берег, закрыл, потом похоронили. Водолаз рассказал, когда подобрался к ней, ей в бок впился налим. Она с сыном в рубке была. Мальчик спасся, а она утонула.

Волна, упорный северный ветер, иногда дождь. 
Капитан: теплоход дышит – чувствуется волна. Енисей прозрачный, коричневатый. Синие дали и тучи.

Прошли Ермаково. На левом берегу большой поселок. В центре большое двухэтажное здание, несколько двухэтажных домов, дом с пожарной каланчой, множество мелких домов и длинных белых бараков – террасами по берегу поднимаются вверх. Протянулся поселок на несколько километров вдоль Енисея. На берегу – большой бункер каменного угля. Этот поселок мертвый. Решили как-то строить железную дорогу Салехард-Норильск. Угробили несколько миллиардов рублей на подготовительные работы, построили этот поселок, вспомогательные сооружения. И все забросили. Сейчас там стоит одна экспедиция. Все пустует. Енисей здесь широкий, больше трех километров. Берега ровные, плоские. Левый – пойменный, порос лозняком, правый – чуть круче – темно-зеленая полоса тайги.

Обгоняем самоходку с двумя красными флажками на мачте, что значит «ВВ» – взрывчатые вещества. Везет аммонал для Норильска.

Повариха – пожилая женщина. Плавает 11-ю навигацию. Очень ей запомнился девятибальный шторм у Сухой Тунгуски. На немецкой барже, которая вся гнулась и трещала. Забралась в рубку, завернулась в тулуп и сидела. Ни разу в каюту, вниз, не сошла. Варила обед, да вышла на минуту из камбуза. Вернулась – все на полу, слетело с плиты и щи, и каша.
Пришли в Игарку, раскрыли трюм, а там вместо сахара – мед. Все расплылось.

В Дудинке капитан (не наш, а другой) едва не утонул – они на шлюпке шли, а повариха по берегу. В шторм там и по берегу идти опасно. Решила тогда: не поплыву больше, уйду. Но на следующую навигацию – снова пошла. 
Прошли селеньице из нескольких домиков, называется Шайтанское. Дома заселены, огородики, коровы. Очень хорошо устроились под крылышком у шайтана.

Задраил иллюминатор. Холодно. Ветер северный и часто дождь – начнется и оборвется мигом. Прошли Игарку в 21 час местного времени. Небо в низких темно-синих тучах, прорывающихся по горизонту дождем. Иногда выглянет солнце, осветит белое облако на боку у черной тучи, выхватит кусок ярко-зеленой тундры, брызнет по темному Енисею, осветит бок «СТ» (сухогрузный теплоход), везущего взрывчатку и пропадет в синей смоле северного неба. Игарка осталась справа, за островом. Видно здание клуба с колоннами, множество труб лесозаводов, жилые дома, нефтебаза. Напротив стоят баржи, груженные пиленым лесом – ждут судна для погрузки. Но судов, вроде, нет еще. В прошлом году сгорела биржа Игарки. Сухой лес, который выдерживается 12 лет. Загорелось в трех местах. Летели горящие доски, сгорел завод. Все построили заново.

Слева – Старая Игарка. Небольшой поселок с огородами. Рыбачьи лодки.

Разговор в рубке:
Рубцов:
— Затянуло совсем. Туман ли, изморось… ничего не видно.

Вахтенный:
— По компасу пойдем.

Рубцов: 
— Лучше по локатору.

Вахтенный: 
— Мне больше по компасу нравится.

Рубцов: 
— Это на «петушке» (буксире с плотами) легко по компасу – у него все на носу, а у нас 50 метров впереди, да перегружены. Собьешься с курса очень просто. Огромный опыт надо иметь, да и то не выдержишь курс.

Вахтенный 
– Совсем молодой, с пшеничными кудрявыми волосами, рогатящимися во все стороны, мальчишеским лицом, в робе и бахилах.

Потом Рубцов говорит, что после окончания ему предлагал работать в Минусинске. Он отказался, попросился на Север. Патриотично. А для себя и семьи – много хуже оказывается. В Минусинске его друзья имеют квартиры, хорошее снабжение. А он – в Подтесове. Деревянный двухэтажный дом, печное отопление, воду носят. После работы придет – вязанку дров на веревку, через плечо – наверх топить, потом за водой. Снабжение плохое. Утром хлеб, свободные от работы, домохозяйки разберут свежий. Остается черствый. Берешь. Никакого выбора. Если есть пшеничный – наслажденье… Консервы – и те не всегда найдешь, какие хочешь.

Если что появится – берут на ползарплаты, в запас, а на другое – уж денег нет.

Здесь, в Дудинке, еще хуже. Особенно с овощами. В начале июня, пришли – рабочие в порту спрашивают, нет ли картошки.

— Не продаем, себе на еду взяли.

Так те просят хоть попробовать. Не ели с апреля картошку, очень хочется. Повариха наварила. Пустили рабочих на теплоход, дали вареной картошки. Позднее привезут овощи, а сейчас – плохо. Вот везем больше тысячи ванн. Кому-то радость, а мы даже мечтать не смеем об этом. Живешь так и думаешь, неужели нельзя для Севера все лучше сделать. Ведь нельзя же всего только деньгами компенсировать.

Я очень яйца люблю. Когда едем на курорт, в день по десятку ем и больше, но ведь у нас их совсем нет. У частников просишь, молишь – по 2.90 за десяток. В Дудинке картошка – ведро 4 рубля.
Рабочий, сопровождающий груз: — Я раз приехал – спрашивают, продай ведро картошки, сколько хочешь заплатим и спирту дадим. В Норильск недавно отправили самолет сушеной картошки.

Рубцов: 
— В прошлый рейс из Норильска везли мы три автомобиля. Ребята из Москвы работают тут, купили и везут домой. Оставаться в Норильске не думают. Вот и возим машины – туда, там продаем, потом обратно. Эти инженеры сами говорили – очередь подошла, разрешите в Москве купить. Нет, нельзя Север лишить машин.

Был снабженец в Подтесово. Пьяница, но все доставал. Все было. За пьянство сняли. Поставили нравственного человека, тот по инструкции. Ничего не стало.

— Лимит исчерпан. – И не придерешься к нему. Все законно – и ничего нет. Бутылка еще много решает. 

Анекдот: — Встретились братья, выпили, подрались. Утром один идет – без уха и нос сворочен.

— Эк,тебя братец-то разделал!

— Я-то что. Брату завтра жениться, а у меня в кармане его яйца лежат – выдрал вчера.

11.07.
В 0.30 прошли Плахино – пустую деревню. На берегу – два белых пятна под обрывом – снег.

Капитан вспоминает, что году в 47-м, когда голодно – заходили сюда за рыбой и мясом диких оленей, которых добывали местные, из заключенных. В это же время из Норильска бежали 150 человек власовцев – полковники и прочие, всех родов войск. Пробирались на юг. Подходили к деревне, всех убивали – детей и стариков тоже, брали продукты и дальше. Так вырезали несколько деревень. У Подкаменной Тунгуски их выловили. Потом вел он из Сормова «петушка» северным путем с караваном. На Новой Земле в бухте встали за пресной водой. Поселок у свинцовых рудников. Пустой. Дома изрешечены пулями, всюду гильзы. Большой дом культуры – изрешечен. В бухте – затонувшее судно с пробитой трубой, без мачт. Приплыл местный житель – рассказал. На рудниках заключенные подняли восстание. Перебили охрану, взяли оружие. Пришло английское судно за свинцом. Перебрались на него. Но радист рудников успел сообщить о восстании. Только отошли – навстречу охотник и катера. Сбили мачту – не сдаются, трубу пробили, загнали в бухту. Они оставили судно – в поселок, отстреливались до последнего, рудники взорвали. Все погибли. Английских моряков оставили связанными.
В 8 подошли к Дудинке. На правом берегу – пятна снега и зелень тундры. Все придавлено облаками. Город в изгибе реки. Краны порта, большие дома в центре. Неразбросанный – все в куче.

К 9-ти разогнало тучи, вышло солнце. Встали на якорь на рейде, около теплохода «Измаил». Якорь долго дрейфовал. Глубина 25 метров (+2 наших), потом 12. отдали 75 метров «каната» – так зовут цепь. На носу микрофон – там человек. С ним говорят через усилитель на рубке, он отвечает через микрофон. Не был включен, бранились. Штурман Юра по переговорной трубке – в машину: когда нужно включать брашпиль.

Ждать разгрузки – сутки. На рейде еще четыре сухогрузных теплохода. Мы стоим последними.

Спустили шлюпку. Пошли к берегу. Ветерок, волна. Мелкий непрерывный дождь. Все серо. Пристали к «петушку» – «Михаил Глинка». Перебрались на борт, потом на берег. Грязно. Хорошо, что есть деревянные тротуары. Впечатление такое, что город совсем недавно вышел из-под снега. У реки попадается много пьяных, видимо, сошли с разных посудин. Город расположен наверху. От реки подъем на сопку и там – все на сопках. Много бригад по очистке – все женщины с лопатами, метлами, дроги, лошади. Валят в дроги всякий мусор, накопившийся за зиму, валят здесь куда попало – все снегом заметет.
Сейчас ремонтируют дома, дом культуры. Много строят. 2-х, 4-х этажные кирпичные здания на железобетонных сваях. Стоят краны – все современно. Всюду тротуары. Лишь одна проблема – перейти улицу, размешанную машинами.

Был на железнодорожном вокзале – небольшое деревянное здание, земляная платформа. Стадион. Ребятишки играют в футбол. Деревянные дома стоят улицами прямо в тундре – в каждом дворе болотце с осокой. Зеленеет трава, кое-где коровы на улице. Везде земля сочится водой, зеленой травой и желтыми цветами. С сопки виден весь город с портом, новыми и старыми домами и железной дорогой, уходящей в тундру, прорезанную полосками озер, синеющую вдали.

Поднялся на вершину сопки. Здесь первозданная тундра. Множество птиц поет, зеленеют низкие кустики, белые, желтые цветы, какие-то сочные листья, коричневые березы, очень похожие на кусты крыжовника – небольшие, резные листья. Лишь по запаху определишь, что береза. Обилие комаров. Ветер отгоняет, а то спасу не было бы, даже в городе жалят шею нещадно.

Дома здесь сплошь деревянные. Кое-кто вынес наружу зеленый лук в ящиках. Он – и в окнах, у одного дома, по краям парадного – два огромных цветка в кадках – дышат летним воздухом. Много собак. Мальчишка с крохотным щенком важно идет по улице.

Одеты люди или очень хорошо – в дорогое, или в рабочее, грязное. Выходя из магазина, встретил стайку молодых людей с модными прическами в белых сорочках. Один – в галстуке бабочкой. Видно – речники вырвались на берег.

В магазинах не богато. Масло, порошковое молоко, хлеб – черный, белый, консервы.

В промтоварном много тканей, но большинство – устаревших рисунков и расцветок, хоть и дорогих.
Везде – следы страшной зимней схватки с природой. Так было в Москве во времена войны и чувство такое же. Здесь очень трудно жить, конечно.

Случайно увидел кладбище. Жалкая и жуткая картина. Деревянные пирамиды и кресты свернуты, опрокинуты. Оно на каменистой гряде – на высоком берегу Енисея, в тундре. Несколько железных пирамид – покосились – вечная мерзлота, почва пучится все время. Ничем не огорожено. Почти ни одной надписи. А ведь это люди отдавшие жизнь этой земле. Значит, живым не сладко – некогда сентиментальничать с умершими и прошлым. Сверху виден рейд. Много теплоходов, буксиров. Но видно – только еще начинается приемка грузов. Серая пелена, непрерывный мелкий дождь.

Ушли в 6 часов. В камбузе открыто окошко – поднимающаяся вверх доска. На столе в столовой и кают-компании уже стоит большая белая эмалированная миска с супом – жирным, с картошкой и чистые тарелки. Сам наливаешь, сколько надо. Потом второе – пюре со свиными поджарками, чай. Вкусно и сытно.

Зашел капитан. Посетовал, что здесь телевизор не будет принимать передачу. Решил, что надо отойти с этого места и посмотреть вечером телевизор. Телевизор «Радий». В Красноярске его тоже смотрят каждый день.

Николай на практике здесь, из Енисейского речного училища. Привел шлюпку за ушедшими на берег. Рассказал, что в прошлый раз они тут же пристали – подошел буксир и вмял ей борт – стукнул. Она алюминиевая. Пока он рассказывал – откуда ни возьмись огромная самоходка и тоже собирается чалиться рядом совсем. Спешно отвязались. Но она прошла – не позволили чалиться к «Михаилу Глинке».

12.07.

Был в Норильске. Вечером, в честь прибытия устроили у механика – Феликса – небольшой сабантуй. Каюта у него из двух комнат. На столе традиционные сибирские закуски – малосольная рыба с луком, мясо, яичница. Просидели довольно долго. Капитан спешил на вахту.

— На теплоходе обязательно кто-то должен быть трезвый.

У меня оставалось немного колбасы-салями и растворимый кофе. Очень всем понравилось.

Невыспавшийся и не проспавшийся поднялся. Николай меня разбудил в три, беспощадно. Голова трещала, глаза не раскрывались. Поезд в 10.40 утра. Оделся тепло – тоже по совету Николая, иначе промерз бы. Холодный ветер. На шлюпке – к берегу. Пошел уже знакомым путем. Дождь. Я в сапогах. Станция. Много народа. Говорят, поезд – в 9.20 – ждет туристов с теплоходах «Чкалов».
В вокзал накуренный не могу – мутит. Устроился на приступке киоска, совсем нового, привезенного сюда недавно. Съежился и уснул. Шел дождь и холодный ветер. Замерз, но просыпаться не мог. Так бесприютно и скучно чувствуют себя бродяги и пьянчужки.

Наконец сели в стариннейший вагон. Из двери – холод. За окном серое, низкое, дождистое небо. Плывут мимо болотца с осокой, набухшая водой и зеленеющая травой тундра. Снегозащитные щиты – огромные, какой-то странной формы. Они очень высокие и длинные. Круглые бетонные башни по углам ограды. В тундре часто мелькают оранжевые огоньки – цветы, напоминающие большие лютики по форме. И тут же на откосах – пласты снега. Целые толщи, айсберги, почерневшие сверху и сахарные на изломах. Там, где снег стаял – ржавая, рыжая трава, а рядом – все зелено и спешит жить.

Началась таймырская тайга. Она – лиственничная. Деревья обглоданы ветром, многие с сухими вершинами и ветвями – перемерзли. Ветви сбиты на одну сторону. Жалко топорщатся деревья, редко стоят одно от другого. Но все же спорят с тундрой, отличаясь от ее плоского однообразия.
Местность закончилась. Потом выплыли горы. Норильск. Холодный ветер. Довольно большой вокзал и асфальтированная площадь, шоссе. Автобус разбитый, старый. До города довольно далеко. Приехали в центр, на проспект Ленина – это главная улица, от которой отходят несколько улиц в стороны – прямо в тундру. За домами видны синие в снежных бороздах горы.

Я перекусил в кафе «Лето», где ребятишки лакомились мороженым. От одного вида этого – меня мороз пробирал до костей. На улице – сильный холодный ветер. Съел безвкусный, вываренный бифштекс с зеленым горошком, который с успехом могла бы заменить вата. Выпил какао, кефир и сливки – это было хорошее.

По одной из улиц, через железную дорогу, которую ведут вокруг города, вышел в тундру. Под ногами мягкий мох, пропитанный водой. Пни, чахлые лиственницы и вдали густо-синие горы в полосках снега. Комаров не много. Не понадобится ни накомарник, ни диметил. Болотца переходят в озера, но и на сухом – вода, сырой мох. И прямо из тундры, на фоне двух высоких гор – дымит комбинат. Клубы дыма мешаются с облаками. Город вполне современный. Необычны лишь фундаменты – сваи. Люди хорошо одеты и выглядят здорово. На вершине сопки – бассейн для плавания, напротив внизу – кинотеатр.

Вернулся около 12-ти ночи. Совсем светло. По берегу подошел к теплоходу, помахал рукой – отвалила шлюпка. Прибыл на борт. Одет я, как бродяга – выгоревшая штурмовка с меховой поддевкой, грязные сапоги. Лишь сейчас понял – нужно бы иначе. Несмотря, на поздний час, в рубке много народа.Пошел к себе. Только снял штурмовку, вбежал вахтенный.

— Транспорт идет. Хотите посмотреть?

Снизу шло огромное морское судно. Ровно в полночь. Торжественно обогнуло изгиб Енисея и ушло в Игарку. Быстро идет. Волна от него здорово качнула все речные посудины на рейде. Капитан пошел укладывать спать своих дочерей. Он их разбудил – смотреть транспорт, и жена сказала, чтоб сам их укладывал.

13.07.

Утром сквозь сон слышал, что заработали машины. Подошли к причалу. Начали выгружать. На палубе 500 тонн и в трюмах 300. Самое тяжелое довольно быстро расшвыряли в железнодорожные вагоны.
Очень ловко орудуют грузчики. Мигом цепляют канат, и кран поднимает тяжеленнейший пакет с ваннами. Незаметные почти движения грузчиков рассчитаны и точны. Работают быстро. Майна, вира – два слова и два знака, соответствующие этим словам. Поднятая вверх рука или указание вверх и расставленные в стороны руки, будто он собрался лететь – значит стоп. Они дирижируют таким образом работой кранов. Как и в Красноярске, здесь, на причале в устье речки Дудинки стоят огромные краны «Ганц». Управляют ими крановщицы.

14.07.

Ночью и утром идет разгрузка. Выгружают мясо. День на редкость солнечный и теплый, но ветреный. Раскрыли трюм. Грузчики надели на бахилины чехлы из чистого брезента и прыгнули на мороженые туши. Кое-где сосульки льда. Ветер выносит запах свежемороженого мяса. Молодой парень из Вологодской области со светлой щетиной.

— В трюме хорошо работать – не жарко и комаров нет. Холод там как раз в меру — не холодно, и не упаришься.

Они рубят половинки туш, разбрасывают их в сторону, освобождая место для огромного железного ящика с проволочной задней стенкой. Грузят, краном переносят в кузов машины – и на холодильник. Ветер холодный. Надеваю цигейку и штурмовку. Потом лезу на кран. Там крановщица Валя Фасенко – миловидная девушка, которая ловко орудует этим чудищем из железа. В трюме или на автомобиль – может поднять или опустить двухтонную люльку с мясом на 10 сантиметров, подать в сторону тоже.

— Дудинка мне не нравится, — говорит. – Но Енисей, краны, порт – очень нравятся. Не могу оторваться. Особенно утром, когда солнце низко – такая красота. Устанешь, и спать хочется, – раздерешь глаза и смотришь – как красиво на Енисее. Второй год работаю крановщицей. Приехала сюда к сестре – помочь. Она болела. Потом пошла в детсад воспитательницей. А зять говорит – иди на курсы крановщиков, ты ж токарь. Пошла. Год отработала, потом – в конторе, а сейчас опять сюда. В детсаду получала 50 рублей, а здесь до 200 вырабатываем.
Шофер подогнал машину.

— Опять вредный приехал. Это наш лучший футболист, знаменитый из автопарка. И у крановщиков своя команда. Кран после ремонта не отлажен еще. Плохо «майнует» и Валя волнуется. Приходили электрики, копались в механизмах – сказали, будет лучше, а все равно еще неважно. 

— Из-за этого так переживаешь и устаешь страшно. Да еще ветер – относит гак. Трудно при ветре. И тянет из трюма серый ящик с розовым мясом. Он виснет над палубой, плывет над причалом – к кузову. А там, внизу «вредный» шофер машет ей рукой, показывает – майна или вира. Что-то надо поправить, Валя вылезла на кабину и на жуткой высоте управляется с ключом. Поправила.

— Встаньте у перил – сниму на фоне Енисея.

— Что вы, ни за что. Скажут – бездельничаешь. 

И – в кабину. Не хотела говорить фамилию – есть ведь лучше и давно работают.

Те, кто живет в тундре – местные национальности – предсказывают холодное лето. Они как-то по оленям узнают, какое будет лето.

Валя знает некоторых из них. Одна – диктор – ведет передачи на местном языке.

Южный ветер принес тепло. Солнечный день со светлыми облаками. Енисей вдали фиолетовый, потом синий и рядом – кофейный, чуть глинистый.
Валя говорит, что вода в Енисее мутная. Она жила под Иркутском на Ангаре – там прозрачная вода, едешь в лодке – все водоросли видно.

Потом я пошел в тундру. Чуть выйдешь на улицу из порта – поднимешься повыше и она видна. Валя мне посоветовала пойти на сопку, к телевизионной мачте. У подножья я уже был. Сейчас поднялся на вершину сопки – рядом с телевизионной, где триангуляционная вышка. Маленькие кусты ольхи и мелколиственной березы – по колено. Ольха – до плеча. Виден Енисей во всю ширь и Дудинка – река и городок. Ближе – коробится клетушками бараков и маленьких домиков, обросших кучами мусора, хлевами, курятницами и голубятнями. Дальше, внизу – новые кирпичные дома. Спустился с сопки, пошел за соседнюю, чтоб выйти в сторону тундры. В кустах голоса – взрослые и дети здесь собирают цветы, несмотря на множество комаров, которых сегодня сдувает ветер, но они все равно лепятся с подветренной стороны. Накомарник я так и не надел, но диметилом намазался – лицо и руки и тем спасся. Поднял капюшон штурмовки – комары стучат в него, как дождь.

Тут множество «огоньков». Они горят на зеленой траве, на мхе. Еще эти цветы называют «жаркИ». Мелькают на дороге и в кустах множество ребятишек с пылающими букетами. Левей и выше – болотце, сочащееся родниками, поросшее мелкими, низкими, белыми цветами. Пошел по нему, стараясь обойти сопку. Впереди какой-то странный лоток, из которого бежит вода. Кому понадобилось здесь огораживать родник? Подошел ближе – в «лотке» человечьи кости. Рядом и вокруг – множество таких ящиков, вроде как от извести и в них – скелеты. Черепа валяются. Ящики совсем вылезли из земли. То ли зимой их не могли закопать глубоко, то ли мерзлота их выбрасывает. Жутко – в солнечный яркий день очутиться среди такого кладбища. Ни одного кола или креста или подобия – лишь грубо сколоченные ящики с коричневыми костями. И все. Когда, кто? Никому нет дела. Какие мытари сложили головы? Досталось, видно, беднягам. И все же их с почетом похоронили – в ящиках.

Миновал это болото – начался густой высокий кустарник. Продираться не хотелось, да и не увидишь из-за него ничего. Спустился вниз, к железной дороге, которая проходит по поселку и ведет к высокому берегу Енисея. На железной дороге целое воскресное гулянье. Это своего рода проспект среди болота и грязи, в котором стоят дома старой Дудинки.

Идут очень хорошо, подчас шикарно одетые люди – в хороших, дорогих костюмах, шляпах и ботинках, с цветами, с вениками для бани.

Попалась процессия ребятишек: впереди девочка с дудочкой – серьезно играет в такт шагам, сзади нее двое мальчишек лет семи с большими бидонами для кваса и ведут они по сестренке лет пяти-шести. Девочки с букетами огоньков. Потом мужчина – видно рабочий порта с дочкой лет трех, у которой тоже огоньки – их я встретил уже на повороте дороги к Енисею, откуда с большой высоты вид на Кабацкий остров, рейд и неоглядные дали. Река тут – 8 километров шириной. Видно устье реки Дудинки и порт. Чтобы снять панораму – затратил кадров 6–7. Слева небо светлое, ясное и река синяя, голубая, справа – на север – уже висят плотные черно-синие тучи.
Посидел на самом юру, на обрыве, напротив нефтебазы. Ветер с юга теплый, упорный и ровный. Сильный ветер, пробирает, хоть и не холодно от него. Спускаюсь по обрыву к берегу. Навстречу девушки в спортивных ярких кофтах. Это геофизики из Москвы.
Сошел к линии прибоя. Волна приличная. Грохочет в камнях и гальке. Рыбак – старичок в очках расставил свои крючки с колокольчиками из цоколей больших ламп.

— Ничего не слышно, — говорит. – Из-за шума волн. Приходится на глаз.

Дальше шлюпка с самоходки весельная – прибило ее к берегу (ветер со стороны реки, сверху) и два здоровых парня не могут оттолкнуться, чтоб идти к себе на веслах. Барахтаются у камней.

В городе все одеты по-праздничному. Встретил Николая. Он купил электрический утюг. Хозяйственный парень. Искали трусы – не нашли. Свои испортили – работают сейчас в машине – меняют масло и все перепачкали. Немудрено. Я вижу их, когда иду через машинное отделение по мостику – к выходу на палубу. Лежат на спине, забравшись одной рукой в недра машины – все черные – не узнать никого.

Вечером отдохнул, почитал немного. Зашел капитан – пригласил к себе. Там за столом – местные портовые воротилы, которые ведут разгрузку. Только выпили по рюмке – одного из них вызвали – что-то случилось. Не успели закусить – к борту пристал «омик» (теплоход «ОМ-144») – капитан ушел. Вернулся.

— Хотите на Хантайскую ГЭС?

Быстро схватил свои пожитки, пленку и аппараты – бросился к омику. Познакомился со штурманом – отвалили.

Некий мужчина в сером костюме тотчас со мной познакомился – он заведует всей культурой в Дудинке. Тут же знакомство с полным, пожилым человеком в летнем пальто и шляпе – директор Дома Культуры. Потом с хорошенькой девушкой – секретарем горкома по идеологии. Очень энергичная, смуглая, черные глаза, красивое лицо. В брюках и свитере. Едет с концертной бригадой по рыболовецким бригадам.
Константин Иванович – заведующий культурой и директор ДК оказались здорово под мухой. Потащили меня в буфет теплохода, но он, к счастью, оказался закрыт. Начал мне плести, что омик идет с ними по колхозам с концертами и они здесь – главное. Все путал – имена и пр. Подошли к пристани. Оказалось – там берем строителей ГЭС и едем на Хантайку, а артистов по дороге – в Потапово высаживаем.

Строители уселись внизу на длинных диванах. Почти все – подвыпивши. Несколько человек застряли – где-то пили. Ждали их около часа. Вечер теплый – туча комаров нависла над теплоходом. С некоторыми ребятами разговорился. Поделился диметилом – натерли лица и руки – стало легче. Один во флотском бушлате, другой в синей спецовке и тельняшке, в сапогах. Все они – из Норильска. Там договорились о работе в Хантайке.

Меня все принимали за местного, за чекиста и т. д. – расспрашивали. Как ни странно подчас я знал больше, чем они.

Алексей Земляков – в синей спецовке, со щетиной на щеках, с загорелым, простым лицом, крепкими, чуть щербленными зубами. Одержим духом переселений и работы в неведомых краях. Из-под Краснодара угораздило поехать в Магадан, к геологам. Там познакомился с одним бывшим заключенным, который случайно стал таковым. Пристроился на транспорт с зеками, чтоб добраться до Магадана. Был вольный. А как пришли туда – сошел вместе с группой зеков, его сосчитали с ними и он ничем не мог доказать, что он не зек и в лагере пробыл очень долго.
Алексей все вспоминает трудное житье и работу. И сравнивает людей. Он отца не помнит – тот погиб на фронте. Мать с детьми осталась одна. Больная женщина. Вырастила их. Очень скудно жили. И там же в их селе в зажиточной семье был парень. Встретились они в Магадане. Парень пожаловался – трудно. Пробыл недолго и – телеграмму домой. Ему прислали 5 тысяч на дорогу.

Алексей: ты сбереги эти деньги, заработай еще и приедешь к родителям – вот ваши деньги и даже больше – еще подработал.
Но парень взял билет на самолет и улетел.

Работал трактористом. Вся работа зимой – летом не пройти. Шли из Анадыря на Индигирку с геологами. Мороз до 70 градусов. Пока топят палатку – тепло. Кончили – мороз. Утром проснешься – на брезенте сантиметров 10 иней. Чуть тряхнул – и весь в снегу. Не хочется вставать и топить печку. А еще – трактор заводить. Он весь примерз и металл хрупкий – станешь заводить, могут полететь части. Придумал способ разогрева. Железную бочку пополам разрезал – в нее дров – и под трактор, сверху прикроет брезентом и разогреет так, потом заводит. Иногда по несколько дней из кабины не выходил и мотор не выключал – грелся в кабине и спал там. Выключишь мотор – замерзнешь. Один пробивал дорогу в снегу. Никого кругом.
Раз шли с домиком. Лопнуло полотно – гусеница. Это гибель. Два дня выбивали впрессованный на заводе палец, нагревали на костре и колотили. Потом вставили ломик и пошли.

Там, в Якутии купил оленьи сапоги – торбаса. В Краснодаре многие к ним приценивались. Работал там комбайнером, но их не продал. Теперь на Хантайке – пригодятся.

Привез домик. Поставил аккуратно, завалил снегом, чтоб тепло было. Не домик – загляденье получился. Жить в нем должны были наши геологи. А тут якуты пришли и спирт принесли. Для новоселья выпили. Алексея с ними не было – уехал. В печке солярка горит. Напились и уснули. Начался пожар. У нашего геолога собака была. Стала дергать его, будить. Ударил ее ногой, отшвырнул. Та опять будит. Наконец, проснулся – сообразил. Выскочил в последний момент. Один якут сгорел. Разбирали в суде. Поскольку спирт якуты принесли – никого не наказали.

Алексей был потом у этого места: в обгорелом сугробе лишь печечка осталась. А такой был бы теплый домик…

Алексей мне все говорит, что любит из всех машин – комбайны. Работал в прошлом году в Ростовской и Саратовской областях. Так хорошо. А в этом году у них хлеб – необычайный и урожай будет большой. Так бы здорово было на комбайне еще поработать. Но уж решил – двинуть на Енисей. Поехал-то к сестре в Норильск.

