16.01.90.
Ненужных собак тут привязывают, и они умирают с голода. Галина собака Рыжий, будучи сытой, брала хлеб и уносила куда-то. Галя проследила – относила к привязанной соседской собаке, обреченной.

В левом углу дома поселились пчелиные волки – огромные осы, которые откладывают на пчел яички. Андрей их выморил, заткнул дыры. По правой стене в двух углах – шмели. Норы. Прогрызли сухую штукатурку до обоев и обои. Жужжат, матки «квакают». Но их нельзя морить. Шмели – божья тварь, как сказала подруга Гали.

С утра синицам насыпала корма в кормушку – они раньше всех встают, воробьи-то после, они долго спят. Это в 7 часов, да дверь не заперла – собака стала скрестись, впустила ее.

— Кур мы сами кормим, а синицам-то где найти? Они не воробьи.

В самый гололед прошел по улице, разбитой колеей, созывальщик – звал на собрание по выборам. На улице – сплошь старики и идти ночью на собрание по разбитой скользкой улице невозможно. Никто не пошел.

В Рясах был уезд. Там дед призывался в солдаты. Начальства было 3 человека: урядник, писарь и еще один. Сейчас сельсовет: председатель, его секретарь и бухгалтерия из 5 человек.
Бывало в каждой улице – свой гармонист, вечером песни, пляски. Кулежники работу начинали в 4 утра, но молодых будили в 6, чтоб те поспали после улицы.

Галя увидела деда Якова – в холодной кухне, в ситцевых портках – жаловался на холод и голод. Она отнесла ему лыжные штаны ребячьи и одеяло. Принесла еду. Дед был рад: теперь заживем. Приглашала к себе жить, он согласился. Но придти в гости он не сумел. Через день – умер.

Его жена «Рябушка» говорила, что опоила его опиумом.

18.01.90.
Вечером достала пчеловодный словарь и показывала нам пчелиного волка, щурку – птицу, окрашенную как попугай. Разговор о шмелях, индийских пчелах.

Вечером слушали о начале гражданской войны в Азербайджане. Она – сторонник радикальных приемов – переселить народ к нам в пустующие деревни.

В первый день пошли с Костей вдоль по речке – он чистил лопатой дорожку. Дошли до конца Шелухова. Около обрыва, где старый тополь почти висит на обнаженных корнях, вспомнилось, что тут был омут, и было купание.

Мне лет 6–7. Дед взял меня купаться. Я очень рад – никогда с дедом не купался. Он вынес меня на вытянутых руках – я будто плыл. И отпустил, и отошел. Я едва не утонул, нахлебался, но научился держаться на воде.

Костя построил домик изо льда на речке.

Перед отъездом мы ночью гуляли, и он смотрел на домик при фонаре.

12.07.90.
Приехали в Мосолово с Костей и Катей. После жары попрохладнело.

13.07.90.
Всю ночь – дождь, и днем – как душ льет уже много часов. Липа цветет, а пчелы не могут взять.

Галя: дядя Петя после болезни тифом захотел есть. Ночью встал, стал шарить еду. На столе увидел тарелку с кашей, стал есть, а каша невкусная. Дед нашел отраву для мух, и тарелка набита дохлыми мухами, а в темноте дядя Петя принял за кашу.

В можжевельнике около окна кухни свили гнездо две птички. Галя смотрит, как они ныряют в зелень. Сначала по очереди – сидели на яйцах то он, то она, а после вместе летают – значит, вывели птенцов.

21–22.09.90 – 26.09.90.
Осенью из лагерей Воркуты вернулась Нина Николаевна – двоюродная сестра Натальи Петровны. Она отсидела 15 лет. Была балериной, а ныне – 53 года – старуха с нарушенной психикой.

Зарегистрировалась в НКВД Мосолова и месяц жила у Гали. Избушка. Ей отдали кровать, а сами спали кто где. Андрей на сундуке.

Нина Николаевна – высокая, большая. Днем более или менее нормальная, а ночью ходит по избе, бормочет, машет руками – пугает детей своим поведением.

Галя устроила ее на квартиру к знакомым. У тех тоже одна комната. Жили с ней 3 месяца – взмолились, не могут – спать не дает.

Она заболела и умерла в больнице.

Нина Николаевна была балериной Большого театра (видимо, в кордебалете). Арестована в 1945 году. После освобождения запретили жить в Москве. Наталья Петровна ей посоветовала в письме проситься в Мосолово. Сюда ее привезла бывшая домработница. Нина Николаевна оставила сумку с вещами на станции, и пошла регистрироваться в НКВД на Базарной улице.

Говорила бессвязно. Плохо можно понять. 

Когда умерла в больнице – зима. Гале сказали – пошла. Она в мертвецкой на столе, голова закинута. Надо обмыть, а она мерзлая – переодеть из больничного в свое. Галя боится мертвых. Позвали нянечек. Те принесли горячей воды из прачечной, все сделали. Галя договорилась со знакомым мужиком – чтоб вырыл могилу. Разжег костер, вырыл. Галя гроб заказала и сама на санках везла в больницу. По дороге ее расспрашивали, кто умер, и ей трудно ответить – кто она ей.
К Нине Николаевне иногда приезжала Наталья Петровна. Была и на похоронах. В больницу к ней ходила приютившая ее знакомая Гали – как за своей ходила, хоть и не могла с ней жить.

Мосоловская жительница во времена НЭПа торговала лоскутами на базаре. За ее сына вышла девушка, родилась дочка. Когда дочери 2 года – стали их раскулачивать. Мать укрылась у знакомых, а дочь тоже отдала знакомым. Ночью к ним явились вооруженные мужики и взяли ребенка: «к ней мать придет, как узнает».

Женщина, у которой жила девочка, молила не брать. Взяли. Рассказывая об этом, Галя заплакала.

В Перевлесе кулаков грузили в теплушки и с ними – девочку. Добрая женщина туда пришла и все ж умолила отдать ей ребенка, не мучить. Боялась, воры девочку запугают, и она станет дурочкой.

Залили дожди. Я когда шел со станции по огороду – увидел болото на Галином огороде, где картошка (она выкопана).

Галя больна – сильная аллергия – распухла губа, руки. Одна – мочить руки нельзя, а дел много: надо пчел готовить к зиме. Одна залезла в три улья, а еще 8 не осмотренных.

В подвале, полном воды, мокнет картошка, засыпанная на зиму.

21.09. Приехал Леня. Привез роскошный напиток – получше сливовицы.

22.09. С утра занялись картошкой с Леней. В подвал он провел свет, вошли – воды по колено. Кошелками вытащили в погреб, тоже полный воды – рассыпали по полу.

Шутки насеет трудового героизма, сохранения урожая.

Этот день обошелся без дождя. Затем Леня с Галей подготовили все ульи к зимовке. Леню сильно искусали пчелы в руки. Ночью, часов в 9–10, хлынул ливень – грохотал по крыше и бил по стене. Залил террасу.
23.09. Колодец – вода на уровне земли, рядом – лужа. Воду берем рукой.

В деревне Непложа поселились два кавказца – нанялись чабанами. В Рязани нашли бича, привезли с собой и обратили в рабство – платы не давали. Он сказал, что уйдет. Его избили. Еще убежал – ему прострелили ногу. Полгода с такой ногой, начались болезни. Они его лечили даже, как могли.

Они терроризируют население – стариков, которые жили еще тут – обирали, что надо.

Насильно взял себе девушку в жены, жесток, заставлял работать, бил.

Ходили с ружьями, грозили. Кто-то решился написать в милицию. Один уехал на Кавказ, другого захватили. Нашли обрезы, ружья, взрывчатку. Бича – в больницу. Неожиданно к нему кто-то пришел, принес папирос. Он исчез – убежал, ибо его нашли его хозяева и ему несдобровать – он многое про них рассказал.

Все куры ночуют в летнем курятнике в конце огорода. Но одна белая курица ночует в зимнем катухе – рядом с домом. Там ей нравится, и Галя ее отдельно запирает на ночь одну.

Лаптей износила – на воз не положишь. Галя в Шилово ходила за пчелами во время войны. Дядя Кима просил с фронта приглядеть. Марья Сидоровна и Тося не могли сами ходить за пчелами. Раз Галя возвращалась на товарном, а он у нас не притормозил – прыгнула на полном ходу, ударилась, потеряла сознание. Очнулась – изо рта кровь. Легкие отшибла. Отползла в кусты, полежала. Домой кое-как. Лежала две недели.

С дядей Кимой тетя Маруся не разговаривала три месяца. Причина: т. Маруся поглядела в окно и сказала – на дорожке (на ограде) воробей.
Дядя Кима – нет, это синица.

— Нет, воробей.

— Да нет же, синица.

Она обиделась до смерти. Когда Галя приехала, он рассказал о ссоре.

— У нас большое несчастье, три месяца не разговариваем.

В войну приехала с двумя ребятами с Урала. Негде жить. Попросилась в Шилово. Тетя Маруся – без детей живу и с детьми не возьму. Приняла тетка Поля. Алешка играл на рогожке, пока Полина ткала кули. Есть хороший будильник, остальные – не ходят. Соберу и выкину. Ребята: починим.

Умирают пчеловоды, а жены не умеют за пчелой ухаживать – зовут Галю. Помогает. Трудно. Время.
У одной собралось много не топленого воска – не умела топить. Пошла к ней, натопила в ящиках, в кадушках – старые соты за несколько лет.

Та потом:
— Ой, как подарок получила – на 200 рублей продала. Весной – помоги, пчелы в подполе вылезли на переднюю стенку улья. Такого у самой не было никогда. Пришла, целую пачку папирос искурила – загоняла их в подполе назад. Летом придет рой снимать. Дымарь засорился, разжечь нечем. Это-то могла б сама сделать. За все труды хозяйка однажды: идем, разопьем четвертинку.

Галя: я не наемница и делала не за водку, а если по-настоящему платить, то надо половину отдать. Она ей совала 5 рублей.

В Мосолове был мужик, который рассказывал легенду, будто в церковном овраге – провалилась церковь и в один из праздников (Пасха?) в полночь, если пойти в овраг – услышишь колокола и церковное пение. Он собирался каждый год и по разным причинам не мог пойти. Так и состарился и умер, прособирался.

Галя до сих пор до слез переживает размолвку с Тосей. Она с Зоей была на годовщину смерти дяди Кимы. Там произошел разговор обо мне. Тося меня осуждала, а Галя защищала. И у Тоси вырвалась реплика в сердцах: так может рассуждать только человек ничего в жизни не испытавший. Галя не могла этого перенести – муж погиб на фронте, малые дети без ума – и на тебе ничего в жизни не испытала.
Сказала Тосе, как вернувшись из эвакуации с Урала, мыкалась без дома с двумя детьми, и попросилась к Тосе с Марьей Сидоровной и те ответили – приезжай и живи, но без детей. Как же оставить детей, и где?

И поссорились, хотя всю жизнь были друзьями с Тосей.

Потом Галя написала письмо Тосе, где опять привела этот пример. А Гора сказал, что письмо писано под диктовку Зои, что еще хуже Галю обидело. Она и Зоя зовут Гору Фомой Фомичем по Достоевскому.

По вечерам смотрели бразильский фильм «Рабыня Изаура». Галя так переживает. Вслух осуждает и ругает владельца фазенды, который мучает Изауру.

— Изувер проклятый, самого бы тебя привязать к столбу.

— Подлец, обманщик – ведь при всех сказал, что Изаура свободна, а теперь всех обманул.

В летний катух к куриной чашке приходит ежик. Галя его раз застала.

Был у братьев Кармановых. Зашел днем к Николаю, но они провожали сына в Москву, но и мне некогда. Сказал – вечером загляну.

Зашел, а Николай с косой куда-то собрался. Завидев меня, косу положил. Но я сказал – идем вместе косить. Он косу взял и пошли к Шурке – он, оказалось, тут. Надо кроликам травы.

Дом Шурка обустроил здорово. Огород огромный – такого у родителей не было. Сказал мне, что хочет землю купить, но не знает еще, сколько стоит – в «Аргументах и фактах» была цена примерная.

Братья о чем-то зашептались. Я просил не суетиться, но они притащили бутылку водки и закуску – московскую колбасу и салат маринованный. Николай накосил связку травы, а Шурка тем временем все организовал.

За столом Николай сказал мне, что его сын с удовольствием прочитал «Крыльцо». 

Книжку «В пору скошенных трав» хотел подарить братьям вместе, но Коля попросил себе, и я ему отдал.
У Гали за огородом лежит гора дров. Привезли без ее ведома. Ей положено как работнику культуры. Ей три года после постановления дров не давали. Она ссылалась на постановление правительства, а ей отвечали – еще нет инструкции. Написала в журнал «Человек и закон». После этого стали привозить ей дрова. Вспомнила, как для библиотеки получала дрова. В лесхоз приехала с двумя машинами. Шоферы легли под куст: мы не нанимались грузить.
Она одна стала таскать двух метровые поленья. Один шофер не выдержал – стал помогать, а второй так и лежал.

К ней привязалась болезнь – аллергия с экземой. Ребята наловили рыбы, она жарила, и капля жира обожгла палец. От ожога этого началось. Распухла одна рука, потом другая, потом на лицо перекинулось. Руки прошли, а лицо распухло, глаза заплыли. Галя жаловалась, что не может читать мою книжку – глаза не глядят вовсе.

Я уезжал утром, и она не могла встать, лицо заплыло. Хотя температуры не было.

Леня лечит ее уколами и диетой – нельзя есть ничего острого и шоколад нельзя – я привез, а она очень любит с ним чай пить.

Курица где-то поранила гребешок, и ее стали клевать все куры – могут до смерти. Галя ей помазала гребень прополисной мазью, вымыла шею от крови. От нее отстали, но она всех боится, ее отдельно кормит.

15.02.91. 
Тетя Вера

Дед Яков, когда стал работать в Мосолове, поселился в доме Ильи – снимал жилье. Земли своей не было здесь, надел – в Крутицах, и купить дорого. Дом недалеко от больницы.

Сразу же после революции, когда землю отобрали у помещика Костина, которому все принадлежало, деду дали участок для дома, в конце улицы Колбасной. Там последним был дом М. Карманова. сначала жили у Карманова, пока строили.

Прежде чем строиться, дед пошел к Костину, спросил: «А если власть изменится, не отберешь землю, где я дом строю?». Костин заверил, что не отберет ни при какой власти.
Дед построил дом и ему помогал М. Карманов – целыми днями работал у него. И ел хорошо. Раз на масленицу съел 45 блинов. Вера и девочки считали, и сказали, сколько он съел. А он ответил – ну и что – 45 блинов. Вот и съел.
Однажды пришел к бабке Катерине: сосватай мне Матрюшу с Ворушки.

Бабка нарядилась, пошла. Сосватала.

Потом и Ваня Карманов женился на Шелуховской девке.

Когда жили у Ильи около больницы. Мимо носили на кладбище. Однажды Вера, девчонка, вышла смотреть на процессию – вдруг видит – бросили гроб и разбежались в ужасе. А из гроба встал покойник и пошел назад домой, проснулся.

Кладовщица была в колхозе. Унесла карман пшена, ее судили, в тюрьме в Рязани отсидела срок и заболела в тюрьме, умерла. Ее положили в мертвецкую. Проснулась ночью от холода. Простыня, встала, темно. Ощупью пошла, наткнулась на мертвецов. Поняла. Стучит в дверь. Открыли. Выпустили из тюрьмы.

Ваня Русак был кладовщиком. Прорвал карманы и сыпал зерно в полы пиджака. Дали срок, отсидел в тюрьме. Вернулся. Подрабатывал самодеятельным попом. Его звали на похороны. Он и небольшой хор организовал из тех, кто умел петь – женщин. Шел впереди процессии, пел молитвы, которые запомнил еще, когда в церковь ходил, до ее закрытия.

Дед Яков не был на похоронах матери. За ним приехал из Крутиц дядя Митюша, но дед не поехал. Напился пьяный и причитал: «Остался я теперь сиротой! Сирота я!»

Когда бабушка Катерина умерла – тоже не хоронил. Когда умерла дочь Ольга, лежала у Гали в избушке старой. Дед пришел, постоял у дверей и ушел – в избу не заходил.

22.01.91. 
Вечером по телевизору указ об обмене 50–100 рублевых купюр на мелкие. Гале принесли 08.01. пенсию – целую 100 рублевую бумажку – впервые за все годы. Обычно давали мелочью по 5–10 рублей. Выяснилось, что почтальон заболела – аппендицит и с нее не спросишь, откуда бумажка.

После указа стало ясно, что в районе некто решил заранее устроить обмен – взял пенсионную мелочь и заменил ее 50–100 рублевыми купюрами.

23.01. 
Сегодня в книжном магазине старик:

— вот получил 3 бумажки по 50 рублей, пошел нынче менять на почту, а там денег нет совсем – нечем менять.

Так получится, что кто-то нажился за счет пенсионеров. Обещают завтра.

История Мосолова.

Приказчик Демидова с Урала накопил денег и решил построить свой завод на Непложе в селе Успенском. Что и сделал. Привез с Урала мастеровых, построил себе дворец. Фамилии в Мосолове уральские (Галя знает по Златоусту). Кудряшевы и другие. Мосолов свой дом отдал под церковь, пристроили колокольню, и постепенно село Успенское стали звать Мосоловом. В Шилове работники РК организовали подпольный публичный дом для ответственных работников. Девочек набирали из школьниц. Не все девицы радовались начальственному вниманию. Одна обещала рассказать – ее сбросили с лестницы, она не умерла – калека на всю жизнь, мать у нее в больнице дежурила. Две другие тоже обещали разоблачить, их убили и бросили в посадках. Обнаружили, возбудили дело, но организаторы обошлись выговором и переводом в другой район.

Матрюша осенью купила по дешевке поросенка – на день рождения Николая изжарить (12.12). Напротив – соседка донесла: у М. свинья. И тут же Матрюше – налог 40 копеек. А поросенок весит пять килограммов.
Курица-задира, клюет самую слабую. Галя эту слабую, когда кормит, сажает под кошелку и ей отдельно дает. Ей весь гребешок расклевала злодейка.

Собака Рыжий жил сначала у соседки и та держала его на веревке, не кормила. «Да кто ж собак кормит?»

Раз его решила повесить, но он сорвался. Хотят еще раз. Галя его взяла, к себе привела, показала, где жить – конура и дала похлебки. Сказала, если нравится, оставайся. Утром видит – остался в конуре. Ненавидел бывшую хозяйку. Если идет мимо дома – готов разорвать.

24.01.91.
Около почты – очередь стариков-пенсионеров. Заняли с раннего утра. У всех очередная пенсия по 100 и 50 рублей в бумажке. Но денег на почте нет. Должны привезти из Шилова в 10 часов. Но время прошло. Некоторые плюют – пусть на нас наживается государство. Вечером Галя получила квитанцию на почте, по которой затем дадут деньги.

25.01.91. 

С утра выдают деньги по квитанциям.

У деда был друг-кузнец, который нечист на руку. Сделал деду замок для ольшаника, где пчелы. И тут же оттуда исчез лучший улей, который дед ему показывал перед этим и хвалил – богатырь, а не улей! Затем исчезла корова – все на запоре, а коровы нет. Вор обул ее в лапти и увел. В ту же ночь пропали жеребята, и конюхи их искали с фонарями, и в лесу увидели дедову корову – привязанную к дереву. Так ему и вернули ее в лаптях обутую.
Дед был крестным отцом Михаила Нефедовича Карманова, отец Михаила – был другом деда. Отношение к Михаилу родственное.

На лето в Крутицах пускали в лес от семьи 4-х свиней. Они жили там, как хотели. Начало зимы определяли так: свиньи пришли – к холодам. Приходили 6–7 с маленькими. Дед обещал еще летом – кто хорошо работал – свиную голову. Маленьких жарили и ели осенью.

Семья – 40 человек. У деда Симки семья маленькая – 12 человек. Дед Симка любил телят – чтоб побольше.

Андрей и Леня спилили два дуба. Они так разрослись, что все вокруг заглушали. Огромные деревья. Андрей посадил их желудями. Лишь так чувствуешь вдруг время.

