04.11.68. Самарканд

Днем – жарко. Геня загорает, лежа в сухой траве старого городища VII века, где был раньше Самарканд.

Вечер. Иду к Унтету. Через парк. Мимо пруда с шашлычной. Ворота. Территория огромна. В сумраке мальчишки жгут костры, пекут картошку. Набрал листьев, бросил в костер. Дети прекрасны. Потом сторожиха их ругала – жгут штакетники. Все жгут. А они собирают 1 рубль, покупают картошку и пекут.

Бывший завхоз, ныне инспектор, сказал, что общежитие было дальше. Иду долго, через арык. Здание 20–30-х годов, два этажа, ограда.

Сторожиха:

– Здесь жили мехматчики. 
Вдоль дома за забором – садик. На воротах номер 45. Совсем темно.

05.11.

Поездка в Шахрисябз через горы. Очень жарко. Снял куртку – в рубашке с завернутыми рукавами. Гробница Тимура в подвале – готовил себе впрок, но похоронен в другом месте. Большая мечеть с огромными колоннами из чинар.

Коньяк узбекский 5 звезд – запах сандала.

09.11.

В чайхане у озера, в центре Бухары. Шик – парень узбек: рубашка в полоску грязная, ватник латаный – белый карман пришит на угол полы, подпоясан красным кушаком – из куска материи, пыльные сапоги, глаз правый перевязан белой ленточкой. Смеется. Берет два чайника.

Маргузорские озера.
Выехали затемно из Самарканда на автобусе. Окраины старого города – много деревьев и глинобитные домики. В полутьме кое-где уже стоят фигуры в халатах. Где-то один лежал у ворот. Навстречу несколько ишаков с мешками. Но жизнь еще не началась. Очень рано – за городом на жухлой траве – иней белеет. Вдоль шоссе деревья. И вдали открываются совсем темные горы в снегу синем. Снег выпал недавно. Слева – небо разгорается, бьет свет через вершины. Долго ехали по равнине. До гор от Самарканда далеко. Пересекаем границу с Туркменией – арык (кажется, он в трубе – видна насыпь). Горы подступают с двух сторон, но вершины еще далеко и вокруг равнина – поля. Много полей, на которых стоят длинные зеленые прутья – это убранный табак. Листья висят ожерельями по стенам.

Город Пенджикент. Длинная улица вдоль шоссе. Остановка на окраине у рынка. Город в долине Зеравшана. На той стороне – горы, окрашенные восходящим солнцем – крышные ребра светятся медью. На рынке никого, лишь один продавец снимает с арбузов солому, которой спасает их ночью от заморозка. Навстречу туркмен, несущий перед собой пиалу с чем-то белым. Думали сметана – где купить? Это мишалда. Трудно поверить, что в ней нет молока, но это так. Здесь есть какой-то корень, который растирают с водой и сахаром, а потом взбивают – получается густая пена, очень сладкая и приятная.

Пошли к чайхане под деревьями. Чайханы открываются раньше всех заведений и рынков. Густые деревья, водоемчик, несколько помостов, вроде огромных кроватей, накрытых коврами. Горячие лепешки, мишалда и зеленый чай.

Потом путь по совершенно голым серым выжженным увалам. Картина пустынная. И хотя солнце только встает и еще холодно – от пейзажа веет огнем, который недавно сжигал землю. Дорога крутит по невысоким увалам. Они сплошь из конгломерата гальки, глины и прочего. Здесь после дождей часты сели – дороги перегораживает. Вдали низкий хребет голой горы, на размытых склонах и осыпях которой хорошо видны слои красноватых пород – точно линейкой провели. Серое, серо-желтое и красноватое.

Забрались на вершину увала. Внизу речка, вытекающая из озер, кишлак. Чинара – совсем зеленая среди жухлой серой зелени других деревьев. Чинара похожа на огромный гриб – так толст ствол и густа раскидистая, словно, подстрижена крона.

Затем дорога по берегу речки, вверх, по долине. Горы придвинулись совсем близко. Дорога по правому берегу, а по левому несколько кишлаков. Мазанки лепятся по крутым склонам. Каждый дом – свой мирок, заключенный в квадрат дувана. Много зелени, верней красно-желтых красок – от осенней листвы. Вслед нам смотрят из двориков дети и женщины в вишневых платьях, ярких платках. Гранатные пятна на серой земле и серых стенах домиков-мазанок. Сквозь цветные кружева деревьев – серые горы. Потом и горы становятся цветными. У последнего кишлака – ярко вишневые, красные и синие осыпи каких-то пород. Словно там родятся краски осени. Поперек дороги – ручей. Выходим, бросаем камни в колею, чтоб прошел автобус. Чистейший воздух, как и вода ручья.

Потом – отвесные скалы и под ними – дорога. Сходим из автобуса, так как мостик над потоком хилый. Река здесь в голубой пене, гремит. Где нет пены вода сине-голубая, чистая и яркая. Она уже чудо среди голых скал и камней. На повороте, под скалой два мальчишки в халатиках. Один с ружьем. Перед этим ненадолго остановились в кишлаке. Небольшая площадь перед магазином – собрались старики в халатах и чалмах и дети. Детей очень много – как яркие птицы выстроились на тропе. Девочки в красном – от ярко-красного до вишневого. Мальчики – скромней. Девочки особняком. Потом за нами пошли только мальчики. Девочки остались в кишлаке, хотя, видно им хотелось с нами. Приезд автобуса сюда – событие. Весь кишлак всполошился.

Подъехали к концу пути автобуса – а там уже с полсотни мальчишек – лазят по скалам, по камням, галдят. Халаты, тюбетейки.

Пешком к озерам. Дорога круто идет вверх. Стоишь внизу, а чуть дальше, уже высоко – бревенчатый мостик через реку. В реке, у берега – ярко-красные водоросли – кустики с круглыми стеблями и круглыми же листьями – как кораллы. В темной воде они – как кровь.

Солнце яркое, синее небо. Жарко, снимаем рубахи. Первое озеро. Высокие серо-желтые скалы отвесно входят в воду. Вода волшебна. Говорят, в ней находят 11 цветов. У берега просвечивают желтые камни. Причем, если камень наполовину в воде, то воды не видно – кажется, что плоский камень висит в воздухе. Потом краски резко переходят в синеватые, зеленоватые. Что-то подобное на Байкале, где тоже видно дно на большую глубину. Черные клинья, входят зеленые полосы. Но самое чудо – это большие округлые пятна яркой бирюзы. Они граничат и с черным, и с зеленым. И вдруг понимаешь, что синее, черное и зеленое – это дно озера, а бирюза – это бездна. Это цвет самой воды, как цвет неба. Точно такого же цвета купола Шаки-Зинды в Самарканде.
Бросишь белый камень и видно, как он долго падает искрой, переходя от слоя к слою. Кидаешь его в бирюзу, а он выйдет на черное, и упадет на дно в синем.

Мы с Геней оторвались от всех и убежали вперед – послушать тишину, ибо за нами – толпа из туристов и мальчишек, гогот.

Озера образовались по завалам скал. Мы взобрались на завал ко второму озеру. Там и русла нет – вода бежит через дренаж в завале. Второе озеро с теми же красками, но совсем мутное, поэтому нет резких границ красок – есть расплывчатые пятна мутной бирюзы, зелени и синевы. Тишина, только птицы покрикивают, и звуки раздаются в скалах.

Побежали еще выше, через завал, где крутит дорога, по прямой крутой тропе. Третье озеро. Тоже мутное. На плоском берегу деревья. И вдаль, за створами высочайших скал – белая шапка Памира. Здесь ветер холодный и солнце пропало за облаками. Оделись – ветер в спину. Картина Памира грандиозна. Мы на высоте около 3-х километров, а снежные вершины еще недосягаемо далеки и высоки. Видно, что на них снег загрязнен коричневой пылью – пониже, а выше – чист и ярок.

Впереди – следующий завал – как плотина. Там четвертое озеро (всего 5!). Геня бросился к четвертому. Я за ним. Сзади – истошный вопль – запрещают идти. Идем. Через 25 минут поднялись на завал. Голые камни и кустик арчи – кривое дерево с листьями-иглами, толстыми и мягкими.

Четвертое озеро голо – ни деревца. Лишь огромные камни и скалы в небо и фон – белоснежный хребет. Сильный холодный ветер и тишина. Здесь, по этому ущелью должна расколоться земля перед страшным судом и с этих скал должна прозвучать труба архангела. Скалы отвесно входят в воду, и лишь редкая птица вскрикнет. Навстречу, ниже нам показались погонщики ишаков – везли дрова. Очень живописны в горах.

Мавзолей Исмаила Самани в Бухаре стоит в парке. За ним – пыльный пустырь и развалины древней стены. Справа, за серым пыльным полем виден мавзолей Чашма-Аюб. На повороте асфальтовой дорожки – мраморный фонтанчик для питья. Мокрый мрамор прозрачен и холоден. Мальчишки сидят на листьях – жуют стручки акации, похожие вкусом на сушеную дыню. Мавзолей Исмаила Самани – в траншее – выстланной камнем, отрыт фундамент. На ярком солнце стены его сначала кажутся однообразными – буро-пыльными, кирпичными. Лишь отойдя, видишь общую красоту формы – купол на кубе, рассеченном кирпичными узорами – геометрическими. Гид объясняет, что это принцип бухарской школы – все в цвете кирпича, без красок. Орнамент и форма. Понимаешь изящество, изощренность, мастерство, но все это головой. Внутри, за решеткой двери, видна гробница – белая известка надгробия. Гульнара – гид – говорит, что особый вид при луне. Здание строилось из расчета на вид при луне.

Ночью идем по пустынным улицам окраин Бухары. Парк ярко освещен – безлюден. Птицы галдят в деревьях – вороны или галки. Сходил из аллеи в сторону. Вот мавзолей. Он кажется больше, выше. Луна светит в его правый крайний от входа угол. Простой кирпич в лунном свете начинает блестеть, как глазированный серебром. Знаешь, что глазури нет, но видишь ее. И тут замечаешь, отойдя, что каждая четвертушка стены имеет свой орнамент. И если идти вдоль стены, этот орнамент еще меняется на глазах, и видишь, что он изменился, а когда меняется – не замечаешь. Этот орнамент обладает стереоскопическим эффектом – черные тени пропадают в пространстве, а освещенные части светятся и мавзолей кажется ажурной корзинкой, сплетенной из лунного света. И все дело именно в лунном свете – он особый и вблизи и издали. Он виден и крупно, на каждом кирпиче и вдали. На стену у входа падает свет фонаря дневного света из аллеи. От луны там света нет. И этот мертвый фонарный свет не оживляет камня. Стена плоская и невыразительная. А тут же, за углом – тот же кирпич под луной – ожившее чудо.
К колдовству света прибавляются еще и звуки – где-то далеко орёт ишак, и воют кошки. Это звуки тут были всегда. И птицы невидимые кричат в деревьях – и не души вокруг.

