1949 год.
24 января. 
21-го сданы последние экзамены за V курс.

Экзамены сдавали в Круглом зале. Готовились вместе с 1-м курсом. Первый курс сдавал древнюю историю Пикусу. Я вспомнил, что 5 лет назад — в этом же зале, Пикусу же и мы сдавали древнюю историю. Так же висели карты, и солнце так же светило.

В газете «Московский университет» за 4-е февраля этого года напечатаны мои стихи: «Костёр в тайге».

16 февраля.

Сегодня в «Правде» статья Грибачева — ругает Алигер. Вечером — пошел в литературную студию МГУ — давно там не был. Заседание не состоялось, так как предложили пойти на Творческий вечер Алигер в ССП. Ситуация интересная. Чтения стихов мы не слышали, а пришли, когда началось обсуждение. Видно, что никто из выступающих статьи Грибачева не поняли ни на йоту. Говорили обо всем: о рифме, об отдельных строчках и пр., сыпали бисер остроумия, но ничего существенного никто не сказал. Лишь один, случайно зашедший железнодорожник-любитель, сказал верно и точно: обсуждение не деловое, нет здоровой критики. А стихи Алигер такие, точно все, что ею написано — видено из окна вагона. Публика: брюзгливые какие-то интеллигенты, истинные космополиты, экстравагантные дамы литературных салонов. Из поэтов: Антокольский (молчал), Васильев, Щипачев, Светлов, Луконин и др. (говорили).
В углу — Досталь одноглазый. После окончания подошел к нему. Он начал тянуть старое о строчках и т. п.
Домой возвращался со студийцами. Лазутин познакомил с одним из «заправил» студии. Тот парень, Корзинкин, видно дельный. Мои стихи ему очень нравятся. Лазутин умилил меня. Оказывается, он отстаивал мои стихи. Сейчас собираются издавать альманах через «Молодую гвардию». Мои стихи должны войти.

Эля приехала. У нее плохое настроение. Она что-то предчувствует. Удивительно, как быстро и верно она угадывает то, чего еще не знает. Что мне делать? Все-таки я так изменился за время, за эти 2–3 года.

24 февраля.

Сегодня «делал предложение» Илге. Я давно собирался, но не мог решиться, стеснялся ее как-то. Это очень интересно было. А она, как маленькая девочка смеялась.

13 марта.
Сегодня у меня хороший день. Радостное чувство удовлетворения. Я давно не писал стихов, и это мучило меня. Сегодня я написал «Декларацию» — стихи в защиту мира.
В газете «Московский университет» опять напечатали мои стихи. Это Корзинкин старается! Ей-богу, я пропал бы без добрых людей!

Илга в Кашире. Я соскучился по Илге.
Илга спасла меня от многих бед, но она не знает этого и никогда не узнает.
Я ей не скажу.
15 апреля.

Была студенческая свадьба, моя и её.
Чувствуешь себя так, точно переходишь через синее море по радуге, вместо моста идешь, а внизу синь, сверху тоже, под ногами же семицветное сияние и вместо перил повисли алмазные капли.

Весна, март 1949 г. Мамаша едет на трамвае. Рядом движется процессия: ребятишки со скворечниками и плакатами, зовущими дружить с птицами. У многих на голове клювы и написано: «скворец», «ласточка». Впереди оркестр, тоже ребячий. Барабанщик — мальчишка несет огромный барабан так, что его самого не видно. В трамвае какая-то тетка долго причитала: «Ах, милый ты мой, кто ж это тебе такой барабан дал! Ведь тяжело мальчишке!» А тот чувствовал себя очень важным — бил в барабан.

N подошел с девушкой к цветочнице. Узнал, что цветы стоят 5 руб. взял букет и подарил девушке. Та отошла в сторону. Он выдает 5 руб. цветочнице, но она приняла это за насмешку. Не букет, а каждый цветок стоит 5 руб. У него же всего было 15 руб. Он предложил паспорт в залог, но она заорала: «Не нужен мне твой паспорт! Деньги давай!»
11 мая.
В воскресенье, 8-го были в Измайлове. Она спрашивала: «Почему на меня все смотрят? Наверно, на лице сажа»? Она не знала, что в этот весенний день было так, потому что кругом весна, и она была как весенняя бабочка. Поэтому на нее все смотрели.

Иногда она остается у нас и живет дня 2, но больше у теток. Я очень скучаю без нее.
На май ездили в Каширу. Ходили в лес и были у реки и на демонстрацию ходили.

18 мая.
Все у нас студенты. Мамка тоже учится — повышает квалификацию. Учебников, которые даются на курсах ей мало, учит по Юркиным мед. институтовским. Недавно приезжал д. Петя на 2 месяца. Тоже учился на курсах главных инженеров, после чего был назначен в Калугу.

Эля защитила диплом 14-го на «отлично». Я буду 21-го защищать. Недавно договорился о работе в Астрахани. Распределение на факультете ничего положительного не дало. Собирались нас оставить в аспирантуру, да ничего из этого не вышло. Мест нет, Министерство не дает. А я посылал еще зимой запросы. В Астрахани сначала отказали — потом стали приглашать, а на днях пришла открытка — оказалось, что директор в Москве и зовет на переговоры. Договорились, что поеду к нему. Для Эли работы нет, но что-нибудь придумаем, не будет сидеть без дела.
22 июня.
Кончил Университет. Сдал последний экзамен по и. м. и д. м. Тем самым студенчество закончилось.

В начале июня был на концерте Поля Робсона в Зеленом театре ЦПКиО. Замечательно он пел «Ноченьку»:

Ох, ты, ноченька…

Ночь осенняя…
Это человек атлетического сложения. Он на голову выше каждого, кто вставал с ним рядом. Во 2-ом отделении каждую песню пел по 2 раза. Это интересный человек. Искусство и политическая борьба — в синтезе. Веет от него силой и глубиной и широтой размаха.

19 октября. Астрахань.
После последнего экзамена решено было устроить банкет. Нам должны дать дипломы, потом — бал. Но в назначенный день бал был отменен. Москва в черных флагах. Умер Димитров. Мы в ботанической аудитории. Траурный митинг. После дают дипломы. Вручают торжественно под общие аплодисменты.
Вечер был через день, кажется. В кафе у «Экрана жизни» очень хорошо. Мы были с Элей. Все прощались. В. Коровиков танцевал со всеми девушками подряд. Эле он сказал, что называл ее когда-то Мадонной. Малкиель спаивал Т. И Ойзермана на его же деньги. Он орал тост: «За принципиальность Теодора Ильича»!
Матвеева льнула к Т. И. — изучала почву для аспирантуры. Уехала с ним в авто. Это отвратительно. Все остальное было хорошо. Я разбил Филину очки. Матюгался долго, но потом был рад, ибо не мог уйти без очков, и не пожалел, что не ушел. Казанцев со всеми целовался. Он, Сивоконь, Алексей П. — остались в аспирантуре.

Тамара Селиверстова обвиняла Алексея в шкурничестве: за то, что он остался в аспирантуре, а не едет на «периферию». Она усердно всем заявляла, что обязательно уедет. Говорила горячо и неубедительно. И она не поехала никуда. Вышла замуж, осталась в аспирантуре. Интеллигентски успокоила себя, что раньше «принципиально» хотела на периферию, теперь «принцип-то» остается в Москве. Сейчас на факультете ей воздан почет как человеку «хотевшему уехать на периферию». После всего у меня к ней неприятное чувство, точно к мокрице.
Итак, вечер шел своим чередом. Давали адреса друг другу, обещали писать. Борька Шрагин собирался (и уехал) во Фрунзе. Бездарность Малышева — собиралась в аспирантуру (и не попала, слава богу, чтоб без парадоксов!). Но серость и тупость Мишарина — в аспирантуре!
Берестиев (декан) предлагал мне оставаться. Но я решил поработать. Он сказал, что если я захочу, вызволит меня в аспирантуру. Так и сказал: «пока я жив и здоров…». Ему понравилась моя дипломная. Мишка Шиповской не защитился. Он полусумасшедший стал, свихнулся! Коган защитил со скандалом. Уличил Баскина и пр. в незнании «Капитала». За это ученый синклит поставил ему 3. 
После вечера мы пошли пешком. Утро. Светло уже. Идем поем песни. На Пушкинской площади — «… а мы просо сеяли, сеяли». Хороводы (баба села на горох). Нас догоняет Анисимов с «княжной» Воронцовой. Приглашаем их, но они отказываются. Идем по ул. Горького, поем разное. Утро раннее. Идем к Университету. Около американского посольства «дали» «Варшавянку». Побродили по двору Университета. Грустно. Пошли на Красную площадь. Идем посредине и поем «Интернационал». Набережная, спуск к реке, гранитная скамья. Сидим. Поем, говорим.
Всходит солнце. Ясное утро. Пускаю в реку коробочку от университетского значка. Смотрим, как она плывет, пока не скрылась. Расходимся. На мосту встретили Анисимова. Проводив «княжну» он где-то изучал архитектуру — весь в извести. По Красной площади идем к Охотному. Троллейбусов ещё нет и людей нет, а солнце уже красное и высокое. С Алёшкой и Элей пешком идем домой.

Перед экзаменами съездили на дачу к Кларе Пантелеевой. Сосны, тонкие, как струны. Обычное все, подмосковное. В лесу за околицей комары и зелень. Дождливо. Прохладно. Ночью стучат по крыше падающие шишки. Днем серо. Там были: Клара П., Клара Соколова, Майя, Эля и я. Мы читали и говорили о мелочах. Я уехал один в дождь, обмотавшись одеялом. Эля потом приехала. 
Были в Кашире, потом в Москве собирались уезжать в Астрахань. Пришла вечером Клара П. Шили какие-то заплаты и проч. Сбегал проститься к Сашке Шараеву, другу детства. Утро ясно-туманное. Смотрю из кухонного окна на деревья, и не хочется уезжать из Москвы. Яркое солнце и далеко видны дома, за бульварчиком, за Вилькиным домом, даже до вокзалов. Потом я сходил за машиной. Мамаша заплакала и сказала, что не хочет, чтоб я навсегда покинул Москву. Уехали в Каширу. Там пожили немного и уехали в Астрахань. До Саратова все по-нашему — леса и поля, а за Волгой широкой и серебряной — степи и пустыня. Жара, дыни, столбы, а на них стервятники. Потом песчаное что-то и серо-пыльное, с одинокими костями животных. Астрахань плоская, лишь торчит Собор на бугре. Пыль несется раскаленным ветром. Падаем духом.
Филипп Михайлович — проводник предлагает свои услуги, чуя людей, незнающих, с которых можно подработать. У него окна со ставнями, жара, пыль. В бане. Он трет мне спину, а потом шпарит шайкой кипятка… чтоб потом стало прохладней. Он садится на пол и трет пятками по рубчатым плиткам, чтоб оттереть их.. Оставляем вещи у него — идем искать институт. Бесконечно длинная улица. Огромная площадь. К вечеру ветер утихает. На другом конце большое белое здание за деревьями. Институт хороший, но директор уже ушел. Ищем его и находим на улице Бабушкина, где нам дают ночлег. Утром — в институте. Трушин любезен. Знакомит с зав. кафедрой — щуплый высохший человек, в полувоенном, в очках, сухарь, лысый. Начинают учить, как нужно заполнять листок по учету кадров. Потом зав. Сысоев советует завести книжечку, где есть графы, куда записывать разное сделанное. Пахнет формализмом.
Деньги кончаются. Едим арбузы и хлеб с маслом. Потом они кончились, и мы ничего не едим. До зарплаты далеко. Полина С. (кончала МГУ филос.) дает нам 20 рублей. Оживаем. Сысоев требует лекцию на первую тему: «Истмат как наука», а я ещё на ногах не стою. Потом беру аванс 150 руб. Оживаем. Пишу. Ее долбят. За день переделываю — хвалят.

Кафедральные коллеги сначала кажутся ограниченными и провинциальными, но потом убедился, что некоторые из них кое-что знают: Сысоев — заученно и книжно — знает букву и боится духа. Дор. умный человек и довольно широкомыслящий. Остальные не имеют лица. Первое время студентки все посматривали на меня, этак, де, «какой мальчик, а читает… и т. д.», но впоследствии привыкли к преподавательскому клиру. Все время тянет к студентам и в перерывах хожу со студентами, лишь после стал заходить в преподавательскую.
Сначала странно скучали по Москве, но потом странно улеглось, но скучать продолжали. Осенью предложили мне поехать от Обкома партии в командировку вести семинар пропагандистов в Камызяк (45 км). Ехали на машине. Там в райкоме долго ждали. Утро. Падал первый снег, и все было грустным — деревья за окном тихо стояли под хлопьями. Потом собрался народ. Из 12-и подготовились двое. Говорили они и я. Остальные внимали. В перерыве подошел один рыбак: лицо обветренное, на носу ссадина, руки смоленые и большие, веет простором и необузданной стихией. Стал расспрашивать про Энгельса. Это интересно видеть, как рыбаки изучают теорию.
Еще посылали меня в Никольское читать лекцию (300 км). Переправа через Волгу. Льдины бьют по барже. Дали «Победу», которая гнала со скоростью 60 км. Степь. Безлюдье, солёные озера, перекати-поле, да горб одинокого верблюда. Село на высоком берегу. Людей видел много и разных, это интересно.

Поручили проверить чтение лекций у Гольденберга — местной знаменитости. По части философии. Лекции объективные и ненаучные. Потом вызвали нас к секретарю Обкома, где его пропекли. С тех пор я стал пользоваться некоторым авторитетом.
Зимой хотел поехать в Москву, но не удалось, заболел сердцем, переутомившись писанием повести.

Потом наступила весна, за ней, как говорится, лето. И вот сейчас я кончил все и скоро начнется отпуск. Хотим поехать на Кавказ, а потом в Москву. Надоело здесь страшно.

